



Плакат художника В. Викторова. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

Праздник пролетарского интернационализма

Ежегодно все прогрессивное человечество отмечает светлый весенний праздник 1 Мая — День международной солидарности трудящихся, единства и сплоченности революционных сил.

В этом году первомайский праздник отмечается в 91-й раз. В этот день на всех языках народов СССР звучат плаенные первомайские призывы великой партии Ленина, выражющие мысли, волю и стремление советских людей, их решимость успешно выполнить исторические решения XXVI съезда КПСС, их миролюбие и интернациональную солидарность с народами других стран.

Подчеркивая международное значение Первого мая, В. И. Ленин указывал: «Товарищи рабочие! Наступает день Великого праздника рабочих всего мира. Первого мая празднуют они свое пробуждение к свету и знанию, свое объединение в один братский союз для борьбы против всячного угнетения, против всякой эксплуатации, за социалистическое преустройство общества».

С тех пор, как Ленин написал эти вдохновенные слова, в мире произошли норенные изменения. Тогда на рубеже двух веков, лишь десятки или сотни передовых сознательных борцов собирались под красные знамена Первомая. Ныне в первомайских колоннах идут уже сотни миллионов людей всех рас и наций.

Празднование Первого мая в СССР служит дальнейшему укреплению интернациональных связей, братской солидарности советских людей со своими товарищами по классу, со всеми прогрессивными силами, борющимися за мир, за национальное освобождение, за социализм.

Нынешний Первомай особенный. Он празднуется в обстановке высокого политического и трудового подъема советского народа, вызванного историческими решениями XXVI съезда партии.

XXVI съезд КПСС стал самым представительным за всю историю нашей партии. Он ярко отразил неуклонное

расширение и укрепление интернациональных связей советских коммунистов со всеми отрядами международного революционного, рабочего и освободительного движения. Убедительным свидетельством этого стал тот примечательный факт, что в работе форума советских коммунистов приняли участие 123 коммунистических, рабочих, национально-демократических и других партий и организаций из 109 стран.

В выступлениях зарубежных гостей съезда говорилось о могучей притягательной силе идеи социализма, исторических достижений советского народа — строителя коммунизма. Они выразили чувство нерушимой дружбы и солидарности с КПСС и советским народом.

Озаренный светом идеи XXVI съезда КПСС, Первомай 1981 года, несомненно, послужит дальнейшему интернациональному сплочению революционных сил нашего времени.

В нынешний Первомай трудящиеся района выйдут на демонстрацию вдохновленные историческими решениями XXVI съезда партии. Повсеместно с новой силой развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана первого года одиннадцатой пятилетки. Коллективы Бурибаевского рудоуправления, Хайбуллинской геологоразведочной партии, районной типографии досрочно справились с четырехмесячными планами по основным технико-экономическим показателям.

Труженики ордена Ленина Матраевского, Таналынского совхозов и колхоза «Новый путь» идут впереди по производству и заготовкам молока. Полеводы организованно приступают к весенным полевым работам и стремятся порадовать Родину в первом году новой пятилетки большим хлебом.

Праздная Первомай, советские люди еще теснее сплачивают свои ряды вокруг Коммунистической партии и ее боевого штаба — ленинского Центрального Комитета, торжественно выражают свою классовую солидарность с трудящимися всего мира.

ВПЕРЕДИ ШАХТЕРЫ

Коллектив Бурибаевского рудоуправления празднику Первомая встретил новыми производственными успехами. План четырех месяцев по объему реализуемой продукции выполнен на 108,2 процента, прирост к соответствующему периоду прошлого года составил 6,8 процента.

Хорошо поработали шахтеры Октябрьского подземного руд-

ДЛЯ ЗДРАВСТВУЕТ

МАЙ
ПРАЗДНИК МИРЯ
И ТРУДА!

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ПОВЫШАЙТЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО ТРУДА НА КАЖДОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ!

КРЕПИТЕ СОЗНАТЕЛЬНУЮ КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ДИСЦИПЛИНУ, ПРОЯВЛЯЙТЕ ТВОРЧЕСКУЮ ИНИЦИАТИВУ!

[Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая]

ТАК ДЕРЖАТЬ

Накануне первомайского праздника наши геологоразведчики получили радостную весть: по итогам социалистического соревнования за первый квартал одиннадцатой пятилетки среди партий Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции коллектива Хайбуллинской геологоразведочной партии присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени.

Среди цехов Юго-Восточной экспедиции первые места заняли наши механический цех (старший инженер В. В. Старжинский, профгруппа А. Я. Вехтер) и строительный участок партии (мастер стройучастка Н. М. Колесников, профгруппа В. Г. Мельников).

Эта радостная победа — плод самоотверженного труда большинства членов коллектива геологоразведочной партии. Хороший старт дан в новой пятилетке. Так держать — решили разведчики.

А. ХРАМОВА.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 53 (5400)

ПЯТНИЦА, 1 мая 1981 года.

Цена 2 коп.

СИЛА ОРГАНИЗОВАННОСТИ

Наш газета все ближе и ближе подъезжал к деревне Мамбетово. Вдруг на горизонте мы заметили трактора. Направляемся к ним.

Подходим. Так и есть — комсомольско-молодежное звено Дарика Мамбетова. Это они, стали победителями социалистического соревнования среди комсомольско-молодежных звеньев в республике на уборке урожая-80.

Тщательно осматриваем агрегаты. Сразу видно, что подготовка хорошая. Зубья борон хорошо заострены, также хорошо с агрегатированием. Сзади закреплен цепь, а чтобы он при поворотах трактора не уходил в сторону, прорезан специальными приваренными кольцами на боковых последних боронах. Агрегаты подготовлены хорошо.

Потому и качество работы отличное.

— Когда начали закрытие влаги?

— Уже несколько дней, как агрегаты вывели в поле. А к

РЕПОРТАЖ

практической работе приступили только вчера.

— А результаты первого дня работы каковы?

— Результаты неплохие. Каждый произвел закрытие влаги более чем на 50 гектарах.

Да, ничего не скажешь, хорошо подготовились мамбетовские земледельцы к старту посевной-81. Уже в первый день к работе приступили 9 из 12 тракторных агрегатов. На второй день в работу подключены остальные. Все механизаторы трудятся в

две смены. Созданы звенья технического и культурно-бытового обслуживания. С первого дня в поле начали доставку горячего питания.

Хорошая организация труда дает возможность весенне-полевые работы провести в оптимальные агротехнические сроки и с высоким качеством. Закрытие влаги на площади 4770 гектаров намечено провести за 3—4 дня. Работа звеньев из Мамбетовской бригады, возглавляемой Дариком Мамбетовым, и из Сагитовской бригады — Хамида Каппова говорят о реальности выполнения поставленной задачи.

Т. ЯЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: члены комсомольско-молодежного звена, руководимого Дариком Мамбетовым.

Фото В. УСМАНОВА.



С Первомаем товарищи! Вдохновенья Вам, счастья,

При столь сложных погодных условиях прошлого года сравнительно неплохой урожай вырастили хлеборобы Маканского совхоза. Хозяйство собрало с каждого гектара по 16,5 центнера зерна, а в Мамбетовском отделении по 17,2 центнера. Государству продано 160000 центнеров зерна, или 105 процентов к плану. Этому способствовали хорошая организаторская, массово-политическая работа, совер-

шеноствование культуры земле-деления, всевозрастающий рост профессионального мастерства механизаторов, активное внедрение передовых приемов организации труда земледельцев. Как уже известно, механизаторы и все работники полеводства нашего совхоза выступили инициаторами социалистического соревнования по об разцовому проведению весенних полевых работ. К проведению этой важной кампании хлеборобы готовились хорошо. Используя опыт ипатовских хлеборобов, в хозяйстве успешно применяется групповое использование техники. На весенне-полевых работах действуют четыре комплекса, в их составе есть все необходимые звенья. Созданы оперативный штаб по организации посевных работ, оперативные группы по материально-техническому обслуживанию, по организации партийно-политической работы и социалистического соревнования, по справочно-информационной работе. На заседании парткома членов парткома закреплены по отделениям, бригадам и участкам работы. Они отвечают как за организацию проведения весенне-полевых работ, так и за состояние идеологической работы с тружениками полей. А также рассмотрели вопрос об участии коммунистов на весенне-полевых работах.

Из 117 коммунистов нашей партийной организации 58 принимают участие в селе, ведут агрегаты, работают селянами. На 44 агрегатах, которые участвуют на закрытии влаги, одна треть коммунисты. Коммунисты, а также опытные механизаторы как заслуженный механизатор РСФСР М. Х. Рахматуллин, Г. Н. Юлгильдин,

Б. БАГИШАЕВ,
секретарь парткома
Маканского совхоза.

работы Николаю Зуеву охотно помогали инженеры АТС Ю. Егоров и С. Набиуллин. Они научили его разбираться в схемах, читать их, объясняли, показывали правильные приемы работы. Сейчас в коллективе автоматической телефонной станции Николай Зуев является одним из опытных рабочников.

В начале самостоятельной

В. Ф. Кузнецов, В. И. Артамонов, А. С. Мамбетов, С. Низамов, Д. Мамбетов, Ш. Карабаев отлично подготовились к весенне-полевым работам. Ведь именно они решили высокопроизводительно использовать технику, нормы выработки выполнять не ниже как на 150—170 процентов.

В каждом комплексе созданы временные партийные, партийно-комсомольские группы. Все коммунисты имеют конкретные партийные поручения.

Настрой коммунистов

Партийный, профсоюзный и комсомольский комитеты позаботились о том, чтобы в каждом комплексе были созданы нормальные условия для высоко-производительной работы механизаторов. Имеются передвижные полевые станы, вагончики для отдыха механизаторов. Определены меры морального и материального поощрения передовиков. Центр всей массово-политической работы — поле, полевой стан и зерноток. Подготовлены экраны социалистического соревнования, лозунги, плакаты. На экране соцсоревнования — состав комплекса, его звеньев и всех механизаторов с указанием заданий на каждый день по видам работ, а также стенды «Кто сегодня впереди», «Поздравляем!» и другие.

Партийная организация большое внимание уделяет действенности социалистического соревнования, победители определяются согласно условиям, итоги отражаются в «Молниях» и «Боевых листках», досках показателей и экранах соцсоревнования. Победителям соревнования будут вручаться переходящие вымпелы, поздравительные открытки, денежные премии, в их честь будет подниматься флаг трудовой славы.

На период весенне-полевых работ назначено 18 агитаторов, 8 политинформаторов, 4 лектора.

Одним словом, все наши механизаторы, все работники полеводства и работники идеологического фронта настроены провести «Сев-81» в сжатые сроки и с высоким качеством, и тем самым заложить прочный фундамент большого урожая первого года новой пятилетки.

Б. БАГИШАЕВ,
секретарь парткома
Маканского совхоза.

Старательная



Многие годы Шамсины Игбайева работает дояркой в Галиахметовской молочнотоварной ферме колхоза имени Салавата. И не было у нее случая, чтобы она не выполнила план и личные социалистические обязательства по надоям молока. Она успешно справилась с выполнением задания десятой пятилетки.

В нынешнем году в колхозе имени Салавата несколько увеличено валовое производство молока, а также удон от каждой фуражной коровы. И в этом есть доля труда Шамсины Игбайевой, которая падаивает ежедневно более 8 килограммов молока от коровы.

За самоотверженный труд, примерную линию Ш. Игбайева ежегодно награждается почётными грамотами правления колхоза и партийного комитета и ценными подарками. Она неоднократно награждалась нарядным знаком «Победитель социалистического соревнования».

НА СНИМКЕ: Ш. Игбайева.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

По итогам прошлого года за выполнение социалистических обязательств по хлебосдаче колхоза нашего колхоза завоевал переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполнкома райсовета, райкома профсоюза и райкома ВЛКСМ. В этом есть и заслуга комсомольской организации. Ведь в составе механизаторов около 70 процентов составляют комсомольцы и молодежь.

Отлично у нас трудятся ком-

хороших показателей по надоям молока. Показатели их работы ежемесячно отражаются на экранах соревнования. В честь победителей поднимается флаг трудовой славы, им вручаются премии.

Много еще недостатков и резервов в животноводстве. Комиссия колхоза ведет определенную работу по направлению комсомольцев и молодежи на фермы. Совершенствуем формы и методы работы среди моло-

Молодежь закрепляется на селе

сомольцы, недавно принятые кандидатами в члены КПСС, водитель автомобиля Рафаил Тлякаев и тракторист-механик Раиль Кусяев. За успехи, достигнутые в увеличении производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1980 году и десятой пятилетке, Рафаил награжден орденом Трудовой Славы III степени, а Раиль — медалью «За трудовую доблесть». Добросовестно, высокопроизводительно работают комсомольцы Н. Голубцов, А. Туляев, Х. Байчурин и ряд других. Они являются победителями социалистического соревнования в десятой пятилетке.

Плохо мы закончили пятилетку в животноводстве. Мало в этой отрасли комсомольцев и молодежи — только четыре доярки и три телятницы. Но после завершения полевых работ многие молодые механизаторы пришли на ферму. Хорошие весы телят получают братья Карпеевы, молодая телятница Сагия Турумтаева.

Между животноводами сейчас развернуто социалистическое соревнование, и они добиваются

даже, мобилизув ее на успешное осуществление задач, поставленных XXVI съездом КПСС.

Для досуга молодежи имеются все условия. В сельском Доме культуры работают художественная самодеятельность, спортивные секции. Создаются для молодых и благоприятные условия труда и быта. За молодыми механизаторами, а также вернувшимися из рядов Советской Армии, закрепляется новая техника, семейные обеспечиваются квартирами. Правление колхоза безвозмездно выделяет им подъемные в сумме 600 рублей.

Комсомольцы и молодежь колхоза имени Ленина в ответ на решения XXVI съезда КПСС будут трудиться самоотверженно, внесут свой достойный вклад в укрепление экономической мощи нашей страны, успешно выполнят планы и социалистические обязательства первого года новой пятилетки.

Акрам ТУРУМТАЕВ,
член комитета ВЛКСМ
колхоза имени Ленина,
секретарь бригадной ком-
сомольской организации.



Неплохими трудовыми успехами встречает Первомай — День международной солидарности трудящихся — старший машинист мельницы обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления Георгий Иванович Чернечев. Как и многие трудящиеся рудоуправления, встав на трудовую вахту, передовик производства вносит достойный вклад в дело выполнения заданий первого года одиннадцатой пятилетки. За высокие производственные успехи Георгий Иванович не так давно был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

НА СНИМКЕ: старший машинист мельницы Г. И. Чернечев.
Фото В. УСМАНОВА.

Встреча с делегатом

Делегат XXVI съезда КПСС, директор Бурибаевской средней школы Л. Ш. Камалова встретилась с коллективами учительей Акъярских средних школ. Она рассказала о своих впечатлениях о съезде, о встречах с членами редакций журнала «Литература в школе» и «Учителей газеты», в Министерстве просвещения РСФСР, о тех задачах, которые поставил XXVI съезд

партии перед работниками просвещения.

Участники встречи с большой заинтересованностью слушали делегата и решили приложить максимум усилий по выполнению решений съезда, по совершенствованию учебно-воспитательной работы, по улучшению идеально-политического, нравственного и трудового воспитания подрастающего поколения.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.



Коммунист Николай Зуев в 1976 году стал работать линейным мастером районного узла связи. А через год его, как хорошего специалиста, перевели на должность монтажера автоматической телефонной станции. Тогда он понял, что не ошибся в выборе профессии, так много нового и интересного узнавал он каждый день.

В начале самостоятельной

НА СНИМКЕ: Н. Зуев.

радости, творческого созидания в новой пятилетке!

Труженики Акъярского совхоза глубоко анализируют свою работу в свете задач, определенных XXVI съездом КПСС, намечают пути дальнейшего увеличения производства и заготовок сельскохозяйственной продукции.

За годы десятой пятилетки в совхозе внедрены многие передовые приемы агротехники, изложенный метод проведения посевных и уборочных работ. Наши уборочно-транспортные комплек-

сы и комбайно-транспортные звенья неоднократно выходили победителями Всесоюзного и Всероссийского социалистического соревнования. У нас теперь стало два механизатора, дважды удостоенных высшей награды Родины. Это братья Петр и Егор Андрейчевы.

Урожайность зерновых культур за эти годы повысилась с 11,5 до 17,7 центнеров с каждого гектара, валовой сбор зерна удвоился, почти втрое увеличилась продажа его государству. Увеличились валовое производство молока, производство и заготовки мяса. Но допущено снижение производства и заготовок шерсти, сокращение поголовья крупного рогатого скота и овец.

Большие задачи предстоит решить коллективу в новой пятилетке. Уже в этом году нам предстоит превзойти уровень десятой пятилетки по заготовкам зерна на 6,2 тысячи центнеров. Это по плану, а обязательствами предусмотрено продать государству 239 тысяч центнеров зерна, или на 40 тысяч больше среднегодового показателя прошлой пятилетки. И сейчас ведется настойчивая борьба по созданию основы для получения не менее 237 центнеров зерна с каждого гектара.

Ныне вдвое больше, чем в прошлые годы, будет внесено минеральных удобрений. Только гранулированных удобрений будет внесено в рядки на площади 17,5 тысячи гектаров зерновых культур. На поля вывезено 22 тысячи тонн перегной. Хорошо поработали колективы Яковлевского, Хворостянского, Самарского и Центрального отделений. Но очень мало вывезено перегной на поля Юлбарсовского и Бузавлынского отделений. Почти на 20 тысячах гектарах проведено снегозадерживание.

Уже начались весенне-посевые работы. На закрытии влаги ра-

ботают 56 агрегатов, на предпосевной культивации — 36, на посеве будет 39 агрегатов. По сев зерновых по расчетам можем провести за восемь рабочих дней. Следом за посевом будет проходить прикатывание 22 агрегатами катков. Нагрузка на технику очень большая, поэтому принимаются меры для обеспечения высокопроизводительной круглосуточной работы всех тракторов.

В обеспечении высокопроиз-

ПЛАН—ЭТО ЗАКОН

водительной работы машинно-тракторного парка велика роль средств технического обслуживания. К сожалению, совхоз крайне плохо обеспечен ими. Один бензовоз тоже не обеспечит завоз горючего. Нам нужна помощь в этом.

К финишу десятой пятилетки мы пришли с большим сокращением скота, вызванным болезнями животных. Сейчас при помощи других хозяйств восстанавливается поголовье овец, обновляется дойное стадо, к концу года есть возможность поголовье коров довести до тысячи.

Ныне животноводы добились лучших показателей по сравнению с прошлым годом. В два раза больше получено поросят, несколько увеличились среднесуточные привесы свиней, удой молока, выполнен годовой план получения ягнят, сократился падеж крупного рогатого скота, но не выполнены квартальные планы заготовки молока и мяса.

Многое предстоит в плане социального развития совхоза. Это строительство благоустроенного жилья, детсада, тракторных и автомобильного гаражей, благоустройство сел.

«План — это закон», — говорил на съезде товарищ Л. И. Брежнев, — потому что только его соблюдение обеспечивает слаженную работу народного хозяйства». Партию и дирекцию созноза в свете требований съезда постоянно помнят о своей высокой ответственности за судьбу планов и строго спрашивают за их выполнение с управляющих и бригадиров, повышают чувство личной ответственности специалистов.

Труженики совхоза отдают все свои силы, знания и опыт претворению в жизнь исторических предначертаний XXVI съезда КПСС.

З. ИСКУЖИН,
директор Акъярского
совхоза.

С молодым задором



Комсомолец Миннабай Абдульменов после демобилизации из рядов Советской Армии вернулся в родной колхоз «Сакмар». И вот уже второй год работает скотником дойного гурта и из месяца в месяц он занимает ведущее место в социалистическом соревновании животноводов.

Миннабай Абдульменов хорошо понимает, что от его труда во многом зависит об-

щий успех коллектива. И сознавая ответственность, он строго соблюдает распорядок дня. Поэтому у коров, за которыми он ухаживает, удой молока всегда выше, чем у других.

На снимке: М. Абдульменов среди передовых дойрок Абшевской молочнотоварной фермы.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

С БОЛЬШИМ ТРУДОВЫМ ПОДЪЕМОМ



На снимке: В. Г. Чистяков.

Фото В. УСМАНОВА.



В ЧИСЛЕ передовых шоферов Маканского совхоза — Федор Геннадьевич Чистяков. Он шофер первого класса, из года в год занимает ведущее место в социалистическом соревновании среди водителей совхоза. В эти весенние праздничные дни ударник десятой пятилетки Чистяков трудится с удвоенной энергией. Его автомашина ГАЗ-53 «Б» не знает простоя.

Фотография Федора Геннадьевича украшает Доску почета совхоза.

На снимке: В. Г. Чистяков.

Фото В. Усманова.

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

Отвечая практическими делами на исторические решения XXVI съезда КПСС по осуществлению продовольственной программы партии животноводческий колектив Таналыкского совхоза успешно завершает зимовку общественного скота. С честью он выполнил план первого квартала нынешнего года по производству и продаже

ка Шаймухамбетова, Татьяна Авдеева, Надежда Ермакова, Гулайм Магашева, Соня Баширова, скотники дойных гуртов Фарит Янгиев, Фанави Насибуллин, Хамит Ганеев, Фуат Шарифуллин, обеспечивающие 8—9 килограммовые удои молока от каждой фурзажной коровы. На выращивание молодняка крупного рогатого скота высоких пока-

зателей добиваются Герой Социалистического Труда Кильдай Сулейманович Сулейманов с женой Закией. Они получают по 817 граммов среднесуточного привеса каждого животного при плане 500 граммов. Хорошие показатели у животноводов из Таштагольского отделения А. Ш. Бердикуловой, из Центрального — Х. Б. Туальбаевой, из Гаделевского отделения М. В. Ануфриевой. А ударники коммунистического труда неоднократный чемпион района Мария Григорьевна Щикатурова и Юфар Шарифулловна Калимуллина в эти дни добиваются более килограммового привеса каждого теленка профилакторного периода.

Идут последние дни зимовки общественного скота. Животноводы совхоза все свои силы отдают ее успешному завершению.

И УРАЛОВ.

Каждому гектару — удобрения

Вследствие значительного вымывания дождями легкорасторимых форм питательных веществ из пахотного слоя почвы прошлой осенью и пониженной микробиологической активности почвы из-за недостатка тепла и переувлажнения, содержание питательных веществ в почве понижено.

В этих условиях эффективность применения удобрений в нынешнем году, в частности, на зерновых культурах, ожидается повышенной.

В целях значительного увеличения производства зерна необходимо применять минеральные удобрения на всей площади посева яровых зерновых культур, особенно яровой пшеницы. Для этого во всех хозяйствах района составлен план применения минеральных удобрений. Они будут вноситься только в рядки одновременно с посевом зерновыми селянками.

Учитывая высокую эффективность рядкового внесения гранулированных удобрений, недостаточное еще производство этих туков и ограниченное количество их в хозяйствах, экономически выгоднее их вносить по 10—15 килограммов действующего вещества на гектар посева.

В ордена Ленина Матраевском, Акъярском, Маканском, Таналыкском совхозах за счет рационального использования туков все удобрения вносят в рядки. Ежегодно увеличивают рядковое применение удобрений колхозы имени Ленина, имени Калинина, «Красное знамя».

Не по-хозяйски относятся к использованию туков в колхозах «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата. Они на единицу пашни получают одинаковое количество туков, однако их не вносят как положено рядковым способом, а применяют способ разбросывания, который имеет значительно меньшую эффективность.

Примерно около половины минеральных удобрений в районе вносят под кормовые культуры. Для того, чтобы удобрить всю площадь кормовых культур, в колхозах и совхозах района создан необходимый запас минеральных удобрений. Поэтому надо выбрать наиболее эффективные приемы их внесения с тем, чтобы ни один гектар пашни не остался неудобренным.

Кто какую проявил заботу о завозе минеральных удобрений видно из нижеприведенной сводки (в тоннах).

Колхозы:

Имени Фрунзе	65
Новый путь	120
Кр. доброволец	203
Имени Калинина	179
Красное знамя	281
Имени Ленина	302
Сакмар	37
Имени Салавата	42

Совхозы:

Акъярский	841
Таналыкский	391
Хайбуллинский	306
Маканский	716
Матраевский	525
Степной	104
По району:	4072

• НА КОНКУРС ВЕСНА

Вот и праздник. На районной почте

Умная машина по слогам
В теплое апрельское полнечье
Складывает строчки

телеграмм.

Кто-то нежно поздравляет
близких,

Кто-то в строчку поцелуй
вложил —

Лента по руке телеграфистки
Белым ручейком на стол
бежит.

Спрыгивают с девичьей ладони

Теплые сердечные слова —

По всему району почтальоны

Разнесут их, рассветет едва.

Понесут по вешнему апрелю

Радость человеческим

сердцам...

И лицо у девушки светлеет,

Хоть самой ей нету телеграмм.

К. ГОРБУНОВ.

„Мы все лучи одной зари...“

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИРЗО ТУРСУН-ЗАДЕ

В один из последних приездов Мирзо Турсун-заде в Москву мы шли с ним по улице Горького. День был летний, жаркий, и мой спутник то и дело вытирая лицо платком, сетя на городскую духоту.

— В Душанбе, — неторопливо говорил Мирзо, — температура часто бывает намного выше московской, но я переношу ее легче. У нас, видимо, сущее.

— «В родных местах и жара — не жара», — вспомнил я строчку одного молодого автора.

Мирзо улыбнулся.

— И то правда. Вот приедете к нам, непременно заглянем в Карагат — мой родной кишлак. Прежде он был в составе Гиссарского бекства, Бухарского ханства. Там накануне революции я учился у муллы грамоте, за что мой отец отдавал половину своего грошового заработка. Там я впервые услышал бесмертные стихи Хафиза и Рудаки, Бедиля и Навои... Оттуда, из Карагата, уже при Советской власти, я ушел в город, закончил институт, начал писать стихи и рассказы. Утверждалась новая жизнь, и я был захвачен ею...

Это так. С первых шагов в литературе он стал певцом пробудившейся таджикской земли, братства свободных народов. Его первый сборник стихов появился в 1935 году и нес в себе ощущение радости, молодого задора, разнообразия весенних красок. Сложности жизни в стихах почти не чувствовалось — это пришло с годами.

«Осень и весна» — так Турсун-заде назвал поэму, в основу которой легли известные ему, рассказы односельчан, воспоминания о деревоизделии прошлом Таджикистана, впечатления автора от поездок по колхозам республики. В этом произведении, опубликованном в 1937 году, поэт противопоставляет трагической судьбе карагатской девушки, похищенной из родного дома слугами эмира и умершей в эмирском гареме накануне революции, светлую судьбу девушек Советского Таджикистана, хозяек своего счастья, строительницы новой жизни. В поэме чувствовалось плодотворное влияние фольклора, восточной классической поэзии.

О том, как родился замысел «Хасана-арбакеша», Турсун-заде рассказывал:

— Как-то на одной из улиц столицы республики я встретил старика. Присмотрелся — знакомое лицо. И сразу вспомнились детские годы, уличная картина: на лошади, упираясь ногами в

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъир, проспект Целинный, 37.

ЛУЧШИЕ КОЛЛЕКТИВЫ

Первый год одиннадцатой пятилетки несложно начал ряд торговых предприятий района. Так, коллектив Гали ахметовского торгового предприятия (директор У. Ураков) установленный план различного товарооборота выполнил на 109 процентов.

Как и прежде, в первых рядах соревнующихся в честь Первомая шли также коллективы Абишевского (директор А. Юнусов), Новозирганского (И. Сайпанов) и Матраевского (Ф. Валинуров) торговых предприятий.

В предмайском соревнова-

нии отличных результатов добился коллектив магазина «Универмаг» районного центра. Здесь оба отдела одежда (заведующая Фатима Зайнагабдиева), ткани (Минсылу Юлдашбаева) перевыполнили условия предмайского социалистического соревнования.



На снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова вы видите победителей соревнования. Слева направо: Минсылу Юлдашбаева, Василия Юлдашбаева, Антонина Григорьевича Кузнецова, Фатима Зайнагабдиева и Сарбиямал Байбулатова.

„Мы все лучи одной зари...“

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИРЗО ТУРСУН-ЗАДЕ

Предвоенные и военные стихи Турсун-заде свидетельствовали о его крепнущем реалистическом мастерстве, обретении собственной интонации, поиске новых выразительных средств. «Гиссарская долина», «Мы побывали на Хорог», «Памяти капитана Гастелло», «Сын твой приезжает» — в этих и других его произведениях звучит уверенный голос поэта-гражданина, знающего цену подлинно художественному слову, чуткого к движениям человеческого сердца, к печалим и радостям людей.

Любовь к отчей земле, Советской стране стала залогом глубокого понимания поэтом жизни других народов, красот других земель. Так в сердце Турсун-заде вошла Индия — в эту страну он приехал в 1947 году как участник первой конференции стран Азии. Величественная песня, спетая им в честь древней азиатской страны, прозвучала гимном угнетенному народу, идущему к свободе, проклятым «заморскому гостю», который поработил Индию.

Высокий гуманизм, чувство искренней дружбы, вера в счастливое будущее народа — таковы черты, свойственные индийскому циклу стихов Турсун-заде, равно как и его произведениям, навеянным поездками в Пакистан, Иран, в другие страны. Его по праву называли поэтом Азии, голосом пробуждающегося Востока. Повествуя о борьбе народов афро-азиатского континента за национальную независимость, свободу, художникшел в своем творчестве к высотам коммунистической партийности и народности, к высотам художественной правды. Успех Турсун-заде получил всенародное признание. Его книга «Голос Азии», куда вошли зарубежные циклы стихов, и поэма «Хасан-арбакеш» были отмечены высшей литературной наградой — Ленинской премией.

О том, как родился замысел «Хасана-арбакеша», Турсун-заде рассказывал:

— Как-то на одной из улиц столицы республики я встретил старика. Присмотрелся — знакомое лицо. И сразу вспомнились детские годы, уличная картина: на лошади, упираясь ногами в

оглобли, сидит арбакеш-возница, за ним медленно движется на высоких колесах кокандская арба. У нас, таджиков, до революции такой способ перевозки грузов и людей был основным. Нелегкая жизнь этих возниц делала их смелыми, свободолюбивыми, простые люди относились к ним с большим почтением. Так вот старик, которого я встретил, и был когда-то арбакешем. Мы разговорились. Теперь, оказывается, он работает колхозным шофером, передовик... Его судьба и натолкнула меня на мысль написать поэму...

«Хасан-арбакеш» Турсун-заде сразу же после появления в печати был переведен на многие языки. В поэме ярко проявилась народная основа таланта Турсун-заде, глубинное знание художником жизни, обычая, разговорного языка трудового люда.

Он был мастером не только лирико-эпического произведения острого социального звучания, но и короткой лирической миниатюры, полной глубокого гражданско-го пафоса. Ему удавалось в нескольких строках сказать многое, и сказать самобытно, по-своему. Вспомним стихотворение «Висячий сад». Поэт увидел в Бомбее сказочный сад — «в изумрудной воде день и ночь отражается он».

Вдруг железный корабль чужеземный с заката приплыл

И тяжелой броней отражение сада разбил.

Или двустишие о госте из западных туманных стран:

Он просто Индия на шею сел

И все прибрал к рукам,

что захотел.

Удивительно теплы, сердечны стихи поэта о людях труда, об их дружбе и братстве, борьбе за мир, о любви к родной земле, к отчemu дому, о нежных чувствах к женщине...

Любовь, к любви тропу тори,

Гори сплотив вершины,

Мы все лучи одной зари,

Мечи одной дружины.

Сегодня Герою Социалистического Труда, народному поэту Таджикистана исполнилось бы семьдесят лет. Он не дожил до этой даты всего лишь три с половиной года. Но в сердцах многочисленных читателей он остается молодым, ибо вечно свежо и молодо его светлое и мудре слово, овеянное дыханием подлинной поэзии.

С. КОШЕЧКИН,
кандидат филологических наук.

СПОРТ Соревнуются теннисисты

В честь Дня космонавтики в поселке Уфимский прошли районные личные командные соревнования по настольному теннису.

В итоге упорной спортивной борьбы на первое место вышла первая сборная команда ордена Ленина Матраевского совхоза. Второе место заняла команда Акъярского детского дома, третье — вторая сборная совхоза.

В личном зачете чемпионом стал Лежнев Олег из команды второй Акъярской средней школы. Среди девушек победила Кантарбаева Галия из поселка Уфимский.

А. ЛОБАНОВ,
председатель райсовета
ДСО «Урожай».

НА СНИМКЕ: команда-победительница соревнований (слева направо) И. Юланов, И. Башаров, Г. Кантарбаева, А. Лобанов.

Фото М. САЙФУЛЛИНА.



Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

В Первомайской восемилетней школе

Операция «Миллион — Родине»

Весенние каникулы этого учебного года учащиеся провели весело и организованно. Каждый день школа была для них открыта. Дети играли в шахматы, шашки, а старшеклассники посещали хоровой кружок.

Не сидели сложа руки и младшие школьники. Они принимали участие в операции «Миллион — Родине». За несколько дней было собрано много макулатуры. Больше других собрали ее учащиеся второго класса Ядигаров Ринат, Сынбулатов Ильгиз, Жайляува Лена и Р. Нигматов. Первоклассник Раймов Ильшат тоже был в числе лучших.

Операция «Миллион — Родине» в школе продолжается. На груди у некоторых уже появились значки «Миллион — Родине».

Р. АЛЛАГУЛОВА,
учительница начальных
классов.

Понравился всем

Девочки 6—8 классов из деревни Мурзы в День памяти Владимира Ильича Ленина, 22 апреля этого года, показали концерт. Зрителям понравились песни «Материнская песня», «О Ленине», исполненные артистами школьной художественной самодеятельности.

После концерта заведующая клубом Фарзана Сабитова поблагодарила любителей самодеятельности.

Юниоры.